

# 再见了,母校

## 江苏大学举行2023年毕业典礼暨学位授予仪式

本报记者 张翼  
本报通讯员 单毅君

“终于还是走到这一天,要奔向各自的世界,没人能取代记忆中的你和那段青春岁月……”6月20日上午,饱含离情的歌声在江苏大学体育馆响起,江苏大学2023年毕业典礼暨学位授予仪式线上线下同步举行,万余名2023届毕业生圆满完成学业,即将启程奔赴新的征途。

典礼开始前,《放心去飞》《最初的梦想》《我的未来式》《好想大声说爱你》《干杯》等暖心歌曲在人群中温情上演,“同学们,毕业快乐”的欢呼声与掌声将现场气氛瞬间点燃。

上午9时,毕业典礼在雄壮嘹亮的国歌声中拉开帷幕。江苏大

学2023届博士生、硕士生、本科生代表以及2020-2022届毕业生代表相继走上主席台,学校党政领导为他们一一颁发学位证书并扶正流苏。江苏大学党委书记李洪波为优秀毕业生代表颁发证书。

“今天的你们,从同一片江水扬帆起航,即将奔赴人生的下一场‘星辰大海’。”江苏大学校长邢卫红用饱含深情的致辞,表达了对同学们的真挚祝贺。她勉励全体毕业生,直面困难挑战,在拼搏奋斗中坚定理想信念;坚持知行合一,在社会熔炉中练就过硬本领;勇担时代大任,在新征程中建功立业,在强国复兴伟大征程中续写江大故事、贡献江大力量、彰显江大风采。

典礼上,江苏大学教师代表电气信息工程学院党委书记赵文祥,

校友代表长远锂科党委书记、董事长,湖南省人大代表胡柳泉,为毕业生们送上祝福。医学院博士生尹思琪、财经学院本科生金顺林、食品与生物工程学院留学生王莲花作为毕业生代表依次上台发言,表达了对同窗、师长的依依惜别之情和对母校的深情祝福。

“同学们,毕业了你们都将拥有一个新身份——江大校友。”在线上线下全体毕业生的见证下,江苏大学学生工作部、研究生工作部、海外教育学院向学校校友总会递交了校友名录。

最后,典礼在师生合唱江苏大学校歌《百年辉煌向未来》中结束,同学们纷纷涌向舞台与老师、同学合影留念,并在签名墙、校园邮局处签名、留影,留下对江大的美好回忆和深厚情谊。



图片由校方提供

# 倾囊相授

## 江苏大学奏响“一带一路”中非合作华美乐章

本报记者 张翼  
本报通讯员 单毅君

“现代生态农业倡导水稻种植使用有机肥,少用化肥。”“稻田养殖虾蟹,可以让农田病虫害大大减少。”……日前,在句容市天王镇戴庄白沙高标准农田,来自博茨瓦纳的江苏大学留学生刘备,正跟随全国脱贫攻坚楷模赵亚夫一起向水稻田里放养虾和蟹,学习中国的生态有机农业种养模式。

今年是共建“一带一路”倡议提出10周年。作为江苏省来华留学生教育和“一带一路”国际人才培养的排头兵,江苏大学主动融入“一带一路”教育行动,切实加强与非州的教育合作与交流,在非州来华留学生培养、对非农机培训、联非科技合作、援非医疗等方面取得了显著成绩。

江苏大学党委书记李洪波表示,学校贯彻落实国家关于教育对外开放和推进共建“一带一路”教育行动的决策部署,坚持把国

际化作为事业发展的战略引擎,推动高水平有特色国际化研究型大学建设。

刘备还有一年就要博士毕业了,他告诉记者,希望把在中国学到的“戴庄模式”带回非洲,“我要当博茨瓦纳的赵亚夫,像赵老一样帮助家乡更多的农民脱贫致富。”

在江苏大学,像刘备这样的非洲留学生还有很多。目前,学校在读和毕业各级各类非洲留学生共计3761人,占全校留学生总数44.15%。自2020年开始,江苏大学陆续与非州博茨瓦纳大学等近40所高校签订了“一带一路”高水平大学师资培训协议,累计招收52名来自非洲的博士生;面向赞比亚等非洲国家层次化开展农业现代化培训,助力非洲农业人才培养和农业振兴。

“学校注重国际科技创新交流合作,在国际创新团队和科研平台建设方面不断取得突破。”江苏大学国际处处长潘剑锋告诉记者,截至目前,江苏大学与尼

日利亚大学、赞比亚大学、纳米比亚大学、津巴布韦大学等38所非洲高校及科研机构建立了合作关系。

据悉,江苏大学先后发起成立“一带一路”国际人才培养产学研联盟和农业工程大学国际联盟,并在联盟框架下推进对非产学研合作,与南非西开普敦大学教授联合获批国家重点研发计划,共同推动中南两国实现能源绿色转型和可持续发展。

记者在江苏大学了解到,江苏大学附属医院长期开展医疗援非工作,先后选派27名医疗骨干,远赴非洲开展医疗援助工作,携手构建中非卫生健康共同体。

“我们要牢牢把握当前加快和扩大教育对外开放的重要机遇,把提高国际化水平作为质量建设、内涵发展的重要抓手,以开放促发展,全面有效提升学校的国际竞争力和影响力,在中非教育交流和科技合作舞台展示‘江大形象’、作出‘江大贡献’。”李洪波说。

## 大中小、家校社联动 “品端午非遗魅力”

本报讯(刘杭敏 张翼)为弘扬中华优秀传统文化,增强文化自信,唤醒青年传承非遗文化的使命担当,日前,镇江高专马克思主义学院青马“星承”暑期社会实践小分队联合镇江市金山实验学校开展“品端午非遗魅力 助文化活态传承”活动。小分队全体成员、镇江市金山实验学校10名小学生、10名中学生、部分学生家长、学院部分教师、食堂包粽子阿姨等人员参加了活动。

活动分为“同‘学’端午民俗”“集‘品’非遗技艺”“共‘悟’文化传承”3个环节。学民俗,金山实验学校邹老师从历史渊源、节日民俗、传说故事以及相关文学记载等方面,对中国端午节作了介绍。品非遗,“星承”小队、金山实验学校的大学生、中学生、小学生一起包粽子、画鸭蛋、缝制艾草香包、编织五彩绳,体验端午习

俗。悟传承,镇江高专马克思主义学院葛老师带领大家深入感悟端午文化的内涵:屈原的忠贞品格和忧国忧民爱国气节,给后世作出脚踏实地、爱岗敬业的示范;吃粽子、挂艾叶追求人与自然的和谐,合作团结划龙舟,这些习俗展现出中华文化的和合之美。

非物质文化遗产是一种无形的、不可重复的历史遗产和文化记忆,是中华民族的血脉。此次实践活动依托镇江高专“思政学堂”平台开展,通过大中小、家校社联动的思政实践课,让大中小学生学、做、思层层递进感悟中华传统文化非遗的魅力。校方表示,今后将继续在社会大课堂中上好“大思政课”,在实践中了解、保护、传承非物质文化遗产,坚定文化自信,以自己的每一小步,唤醒更多人的文化认同感与民族自豪感。



图片由校方提供

## 校警共建,一起参与保护长江

本报讯(李蓓 张翼)日前,镇江高等专科学校电气与信息(交通)学院、镇江市公安局水上分局征润州水上派出所联合开展“学习二十大,红帆在行动”主题实践活动。

镇扬汽渡作为我省南北交通干线公路243省道的越江枢纽,多年来承担了大量的渡运任务,是市重要的交通窗口单位。同学们在派出所民警的指导下,协助指挥交通,维护现场秩序,并向渡江行人分发反诈和禁捕宣传单,进行法治和长江保护的宣传,让更多的人了解十年禁捕政策,更好地保护长江的生态环境。

随后,同学们和派出所民警一起来到长江岸堤联合巡江,实地走访退捕渔民,宣传政策,了解长江保护面临的问题和困难。同学们更加深刻体会到长江流域的水资源对于地方经济发展、社会稳定和人民生活至关重要,保护长江水系是保护国家水资源的重要举措,需要全社会的共同努力。长江是母亲河,也是中华命脉,贯彻实施长江保护法是保障长江经济带发展重大战略实施的重要举措。通过此次实践活动,学生有机会身体力行参与长江大保护,更增强了青年学生们服务社会,服务人民的意识。



图片由校方提供